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II. András idején a nagyhatalmú előkelők elsősor-

ban a királyi birtokok rovására gazdagodtak meg. 

Ez a királyi birtok és a világi magánbirtokok ará-

nyának jelentős eltolódását jelentette az utóbbi-

ak javára. A királyi birtokok csökkenésével együtt 

járt a királyi hatalom gyengülése, ami a nagyurak 

hatalmaskodásának általánosodásához vezetett.

Az 1210-es években az adók 
pénzben beszedett vámok 
és illetékek formájában 

voltak meghatározva. A pénzhi-
ány miatt II. András uralkodása 
idején megváltozott az adórend-
szer Magyarországon. 1217-ben 
először vetették ki a magyar tér-
ségben a rendkívüli adót, amely 
a valóságban rendszeresen kive-
tett pénzadóvá vált. 

Megváltozott a királyi udvar 
gazdálkodása is. Ennek új rend-
jét mutatta az ezt irányító szer-
vezet megváltozása: 1214-től 
megjelent a tárnokmesteri mél-
tóság. Az adók behajtására II. 
András is a bérleti rendszert ré-
szesítette előnyben. Egyes ki-
rályi jövedelmeket egyössze-
gű bérleti díj lefizetése ellené-
ben adóbérlők kaptak meg. A ki-
rály pénzváltási illetéket is be-
vezetett, mivel az emberek vo-
nakodtak elfogadni a gyengébb 
minőségű, így egyre értéktele-
nebb magyar fémpénzt. A bérleti 
rendszer kialakulásával a pénz-
verés decentralizálódott, de tör-
vény tiltotta, hogy a kamaraispá-
nok és a pénzváltók izmaeliták 
vagy zsidók legyenek.

Az adományozások és az erő-
szakos földszerzés mellett a gaz-
dagok vásárlás útján is gyarapí-
tották birtokaikat. A világi föld-
birtokok megszaporodása és nö-
vekedése szükségletté tette az 
ingatlanok jogos birtoklásának 
igazolását. Következésképpen, 
megnőtt az oklevél kibocsájtás 
szerepe, fellendült az okleveles 
gyakorlat. A korábban szerzett 
földbirtokokról azonban nem ké-
szült oklevél. Ezért fontossá vált 
a nemzetségek származásának, 
a távoli közös ősnek a kimutatá-
sa, mert a régiség és az előke-
lő őstől való származás ugyan-
is jogforrássá vált. Az oklevelek 
ekkortól utaltak „de genere” ki-
tétellel a származásra. A nem-
zetségekről e korból Anonymus 
gestájából szerezhető a legtöbb 
utalás, ami a 12. század végen, 
vagy a 13. század első éveiben 
íródhatott a legnagyobb való-
színűséggel. Azok az előkelők, 
akik kimaradtak a királyi bir-
tokok adományozásából már 
1210-ben megpróbáltak kapcso-
latot keresni III. Béla öccsének, 
Gézának görög földön élő fiai-
val, és felajánlották nekik segít-
ségüket a magyar trón megszer-
zésére. Az ilyenszerű kísérletek 
megakadályozására II. András 
1214-ben megkoronáztatta első-
szülött fiát, a későbbi IV. Bélát, 
aki ekkor még csak 8 éves volt. 
Ugyancsak 1214-ben II. András, 
Leszek krakkói fejedelemmel 
szövetségben sikeres hadjáratot 
vezetett Halics ellen, melynek 
eredményeként fiát, Kálmánt 
Halics trónjára emelte. Az orosz 

fejedelemségben a magyar ura-
lom ez alkalommal is kevés ide-
ig tartott.

Az Aranybulla

Az „új berendezkedés” nagy-
mértékben veszélyeztette a 
nagyszámú királyi szerviensek, 
a várjobbágyok és a várnépek ér-
dekeit. A sókereskedelem bevo-
nása a bérleti rendszerbe pedig 
jelentős jövedelmet vont el a ka-
tolikus egyháztól. Az egyház sé-
relmesnek tekintette azt is, hogy 
az izmaelita és zsidó bérlőkkel 
szemben hatástalanok voltak az 
egyházi fenyítés hagyományos 
eszközei. Ezért ők is a király el-
lenségeivé váltak. 

Eltérő okok miatt ugyan, de 
az egész társadalom szembeke-
rült az uralkodóval. Az elégedet-
lenség társadalmi mozgalommá 
alakult, melynek élére az ellen-
zéki főurak álltak, fegyveres ere-
jét pedig a szerviensek alkották. 
A várjobbágyok és a parasztok 
segítségével az 1222-es fehérvá-
ri törvénynapon kényszerítették 
II. Andrást, hogy a jogaikat az 
Aranybullában erősítse meg. 
A dokumentum 31 cikkelyből 
állt, ami magába foglalta, hogy a 
szervienseket nem lehetett bírói 
ítélet nélkül fogva tartani, nem 
voltak kötelesek adót fizetni (vér-
rel adóztak) és hadba vonulniuk 
is csak védekezésnél volt kötele-
ző, megengedett lett számukra a 

szabad végrendelkezés is. Ide-
genek nem tölthettek be tisztsé-
geket az országos tanács bele-
egyezése nélkül, nem voltak kö-
telesek elszállásolni a királyt, ti-
los volt a tisztségek halmozása 
is, idegenek nem kaphattak bir-
tokokat, és a már idegeneknek 
adományozott birtokok vissza-
vételére kötelezték a királyt. 

Az Aranybulla rendelke-
zett egy ellenállási záradékkal, 
amely kikötötte, hogyha a király 
nem tartja be a lefektetett pon-
tokat, akkor megilleti őket a fel-
kelés joga.

Elégedetlenkedett az egyház 
is, ugyanis ők teljesen kima-
radtak a bőkezű adományozá-
sokból. A királyi hatalom any-
nyira gyengének bizonyult, hogy 
az egyház kikényszerítette az 
Aranybulla megújítását 1231-
ben. Ez az új változat megen-

gedte a tized pénzbeli behajtá-
sát, megváltoztatták az ellenál-
lási záradékot is, miszerint az 
egyháznak joga volt a királyt ki-
közösíteni.

Az oklevelet hét példányban 
adták ki. Az Aranybullában kor-
látozták az uralkodó adományo-
zási jogát. A királlyal kimondat-
ták, hogy egész vármegyét vagy 
bármiféle méltóságot nem ado-
mányozhat, illetve becsületes 
szolgálattal szerzett birtokaitól 
soha senkit sem foszthat meg. 
Számos rendelkezés a főpapok-
nak a bérleti rendszerrel szem-
beni ellenkezését fejezte ki. Meg-
tiltották a zsidók és izmaeliták 
számára, hogy kamaraispánok, 
pénzverők, sótisztek és vámsze-
dők legyenek. A szerviensek el-
fogását és megbüntetését bírói 
ítélethez kötötték. 

Az Aranybulla II. András ko-
rábbi nézeteinek az átértéke-
lését jelentette az adópoliti-
kában, a személyzeti ügyek-
ben, az öröklési rendben, és az 
igazságszolgáltatás területén. 
Ez a királyi dekrétum számos 
olyan kiváltságot biztosított a 
szervienseknek, amelyet később 
megtalálunk a nemesi szabad-
ságjogok között. 

1227-ben IX. Gergely pápa szót 
emelt a királynál a zsidók és az 
izmaeliták hivatalviselése ellen. 
Az egyház részéről a király po-
litikájával szembeni tiltakozás 
végül az Aranybulla 1231-i évi 
megújításához vezetett, mely-
ben a király és fia együtt köte-
lezték magukat az abban fog-
laltak betartására. Ennek nyo-
mán az ellenállási jog helyébe 
az esztergomi érsek kiközösíté-
si joga került az okiratba. 1232-
ben megjelent a nemesi várme-
gye kedvezményezése, miután 
a zalai szerviensek jogot kaptak 
a királytól a kehidai oklevélben, 
hogy saját ügyeikben maguk ítél-
kezzenek. 1233-ban a pápa uta-
sította a Magyarországra küldött 
legátusát, Pecorari Jakabot, hogy 
II. Andrást és fiait ne közösítse 
ki. A pápa „jóindulatát” azonban 
a királynak a beregi egyezmény 
aláírásával kellett meghálálnia. 
A pápai legátus a halicsi hadjá-

ratra indult királyt a beregi er-
dőben érte utol, innen az egyez-
mény elnevezése, melyben a ka-
tolikus egyház visszaszerezte 
korábbi kiváltságait, és ezáltal 
megerősödött a főpapság hatal-
ma. Az okiratban a király meg-
ígérte azt is, hogy a zsidókat és 
az izmaelitákat nem juttatja hi-
vatalhoz, és jellel különbözteti 
meg őket a keresztényektől.

Az Aranybulla egy sajátos, kö-
zépkori értelemben vett „demok-
ratizálás” rögzítését jelképezte. 
Az okirat neve onnan származik, 
hogy arany pecséttel látták el, s a 
bulla jelentése pecsét.

Az Aranybulla legtöbb pont-
ja azonban papíron maradt. Rö-
vid idővel a dekrétum megszüle-
tése után a palotaforradalommal 
eltávolított főemberek visszake-
rültek a hatalmi pozíciókba. En-
nek következményeként az év 
végén a királyi dekrétumot ki-
kényszerítő főurak és a mögöttük 
álló szerviensek elérték, hogy II. 
András kompromisszumként át-
csoportosította a funkciókat a 
hívei között. A hivatalba lépő új 
tisztikar azonban lehetőséget 
biztosított a királynak, hogy foly-
tathassa a régi, a királyi birtoko-
kat eladományozó, a zsidók és 
az izmaeliták hivatalviselését tá-
mogató politikáját.

A Német Lovagrend kiűzése 
és az Andreánum

 A Barcaságba 1211-ben be-
telepített Német Lovagrend 
hatalma időközben – a kirá-
lyi adományok és engedmé-
nyek, valamint a szomszédok-
kal szembeni agresszív maga-
tartásuk eredményeként –any-
nyira megnövekedett, hogy a pá-
pa a rendet az egyházi szerve-
zet megváltoztatásával közvetle-
nül Róma fennhatósága alá vette. 
Ezáltal a lovagrend nagymérvű 
függetlenségre tett szert a ma-
gyar királlyal szemben. II. And-
rás ezt már nem tűrte, s mivel 
a lovagrend nem volt hajlandó a 
király parancsára az erőszakkal 
elfoglalt területeit visszaadni, a 
király katonai erővel űzte ki a lo-
vagrendet az országából. A Né-

met Lovagrend Délkelet-Erdély-
ből Mazóviába és a Baltikumba 
költözött. 

A Német Lovagrend helyébe a 
szászokat költöztette. II. András 
1224-ben a szászok meghatáro-
zott földrajzi területre költözte-
tésével létrehozta a dél-erdélyi 
Szászföldet, s ennek hatására a 
székelyek keletebbre és észa-
kabbra vonultak, és a Három-
széki-medencében leltek végle-
ges otthonra.

A II. András király által kiadott 
szabadságlevél Andreanum né-
ven ismert, melyet az uralko-
dó a Szászváros és Barót közöt-
ti területen lakó erdélyi szászok-
nak adott ki, akik addig különbö-
ző ispánok fennhatósága alá tar-
toztak. Az okmányt a német tör-
ténészek goldener freibrief-nek 
azaz arany szabadságlevélnek 
nevezték. A kiváltságlevél a ki-
rály és a szász telepesek viszo-
nyát szabályozta. Meghatározta 
jogaikat és a királlyal szembe-
ni kötelességeiket. A szászok kö-
zösségét egységes jogi személy-
nek tekintette. 

A privilégium értelmében a 
Szászváros és Barót közötti te-
rület Nagyszeben központtal a 
szász közösség birtokává vált, és 
területén senki sem élhetett ne-
mesi előjogokkal. Erre a területre 
vonatkozóan a király lemondott 
háramlási jogáról, vagyis a ki-
halás vagy hűtlenség esetén gaz-
dátlanná vált föld szabad elado-
mányozásáról. A szászok maguk 
választhatták papjaikat, vala-
mint bíráikat és a szász szokás-
jog szerint maguk ítélkezhettek. 
A szászok földjén tilossá vált a hi-
vatalok pénzen való megvásárlá-
sa. A szász közösség az uralko-
dótól megkapta a szabad vásár-
tartás és kereskedelem jogát.

Kiváltságaikért a szászok kö-
telesek voltak a király számára 
500 katonát állítani, melyet még 
százzal növelniük kellett, ha a 
király személyesen is hadba vo-
nult. A szászok kötelesek voltak 
500 ezüstmárka adót fizetni. Az 
adórendszer globális volt, melyet 
a szász közösség saját tisztvise-
lői révén szedetett be.

DR. GARDA DEZSŐ

Gazdasági-társadalmi változások a 13. század eleji Magyarországon

II. András és az Aranybulla

Az Aranybulla függőpecsétje

Az Aranybulla egy sa-
játos, középkori érte-
lemben vett „demok-
ratizálás” rögzítését 
jelképezte.




